

## 榮譽院士陳其鏞教授

---

贊辭由陸貴文教授撰寫及宣讀

副監督、校董會副主席、校長：

在2002年，陳其鏞教授參觀了在瑞典斯德哥爾摩舉行的諾貝爾百年慶典展覽，正當他離開之際，被門前掛著諾貝爾得獎者盧瑟福勳爵(Lord Rutherford)的一句名言所深深吸引，盧瑟福勳爵說「We don't have the money, so we have to think」。言中意為：「我們沒有錢，我們更要去思考」。這句話至今深深烙印在他的腦海裡，也令他有所領悟。一個人應自我思考、憑創意及經驗去解決問題及尋找新領域，切切不可因資源或金錢不足而放棄可做的事情。這亦成為他個人及公司的座右銘。

1968年，陳教授畢業於英國倫敦大學瑪莉皇后斯特菲爾德學院，他以一級榮譽及全系第一名的成績考獲電機工程學學士學位，並於1972年以光纖通訊論文獲博士學位，其後於1998年榮獲瑪莉皇后斯特菲爾德學院頒授榮譽院士。2005年獲廣東工業大學聘任為客座教授一職。

陳教授從事博士後研究一段時間，亟思轉變，於1973年回到經濟迅速發展的香港從事電子製造業的工作，是本港電子業幾項主要產品的先驅者，如電子錶和電話。1982年，陳教授決定自立門戶，開設了一間電子零部件貿易公司。四年後陳教授重投工業科技的發展，創立新進科技有限公司，引進當時最新的表面貼裝生產技術，為客戶提供製造服務。作為集團的主席兼高級董事總經理，他肩負制定企業整體策略及發展方向的工作。今天，新進科技的員工超過7,500人，是珠江三角洲地區最具領先地位的專業電子製造服務供應商之一，從南至北全國擁有4個生產基地，6所廠房，集團在2001年於新加坡交易所主板上市，在2009年世界專業電子製造服務界排列第29位。

陳教授堅信成功的企業一定要有一套獨特而深厚的企業文化，所以創立名為“5S+1”的管理哲學，以認真、系統、標準、簡化、持續和數據為重點，集合中

外優質管理概念應用於實質工作基礎，使其企業整體運作及競爭力不斷提升。同時，陳教授是一位願意身穿工作制服和前線員工在廠內一起工作的老闆，共同鑽研改善質量和提高生產效率。

陳教授現為香港電子業商會會長。在他的領導下，商會積極推進商務活動，提升業界管理及技術水平，也大大拓寬電子界在國內外的知名度和網絡。在回饋社會方面，陳教授與其他熱心人士成立了「香港電子業商會教育基金」，為中國偏遠的地區蓋建學校。至今已先後在湖南、湖北、雲南、廣東和江西等省籌建合共六所校舍。基金亦為香港和中國內地的學生提供助學金及獎學金。

陳教授亦積極支持各方所舉辦的慈善、環保活動及參與社會公職。於2005年陳教授創立香港綠色製造聯盟，與多間商會積極推動環保廠房和清潔生產。同時他在香港及內地亦擔任多項公職、服務多個委員會，當中包括香港創新及科技基金、香港貿易發展局、香港工業總會、香港汽車零部件研究及發展中心和天津經濟技術開發區等。他是香港工程師學會資深會員及香港科技協進會名譽會長。於2008年，他獲香港特區政府頒授榮譽勳章，以表彰他對本港電子業的貢獻。

陳教授與香港城市大學一直關係深厚。他是城大的傑出學人、電子工程學系特約教授，且獲委任為電子工程學系顧問委員會主席、城大協作教育中心工業顧問委員會榮譽主席，以及科學及工程學院榮譽顧問。城大於2004年以陳教授的尊名命名校園內一個演講廳，以表彰陳教授在電子業的成就及他對本港高等教育的貢獻。去年，陳教授應城大邀請與來自美國、中國、台灣的學者和專家為大學出謀獻策，銳意建構綠色校園。在他們建議下，城大創立了香港首所「能源及環境學院」。

副監督、校董會副主席及校長，陳其鏞教授是一位出色的企業家、目光遠大的商界領袖，也是城大的益友和忠實支持者。本人謹代表香港城市大學，恭請閣下頒授榮譽院士銜予陳其鏞教授。